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الإمارات الأولى عربيا والأفضل بين 30 دولة عالميأ في حماية الملكية الفكرية 
جمعية الناشرين الإماراتيين تناقش حقوق الملكية الفكرية والتأليف في الدولة

الناشرون الإماراتيون يناقشون سبل اقامة مركز لحقوق الملكية الفكرية
للنشر الفوري

الشارقة – 25  نوفمبر 2011 

في إطار سعيها الدائم لتعزيز حقوق الملكية الفكرية وحقوق التأليف والنشر في الإمارات العربية المتحدة، شاركت جمعية الناشرين الإماراتيين وعلى هامش معرض الشارقة الدولي للكتاب، في اجتماعاً برعاية الاتحاد الدولي لمنظمات حقوق الملكية، نوقش خلاله تأسيس مركز حماية حقوق الملكية الفكرية والنشر والتأليف في الإمارات العربية المتحدة، كما نظمت جمعية الناشرين الإماراتيين بالتعاون مع جمعية الإمارات للملكية الفكرية جلسة حوارية بعنوان "حقوق الملكية الفكرية في العالم"، في قاعة الملتقى بالمعرض. 
وحضرت سمو الشيخة بدور بنت سلطان القاسمي، رئيس جمعية الناشرين الإماراتيين الاجتماع الى جانب الدكتور عبد القدوس عبد الرزاق العبيدلي، رئيس مجلس الإدارة المؤسس لجمعية الإمارات للملكية الفكرية وأولاف ستوكمو، الرئيس التنفيذي للاتحاد الدولي لمنظمات حقوق الملكية، وممثلون عن جمعية الناشرين البريطانيين.
وتم خلال الاجتماع مناقشة تشريعات الملكية الفكرية في الإمارات العربية المتحدة وخططها المستقبلية، بما في ذلك إقامة مركز حقوق الملكية الفكرية في الإمارات العربية المتحدة،  والذي سيكون الأول من نوعه في العالم العربي، كما تم استعراض التطورات الجارية حول إقامة المشروع، وسبل الحصول على الرخص اللازمة للمركز. 
وتخطو دولة الإمارات العربية المتحدة خطوات جادة في تأكيد إلتزاماتها بهذا الصدد، وهي من الدول المشاركة في التوقيع على اتفاقية بيرن، ومعاهدة المنظمة العالمية للملكية الفكرية، والاتفاقية المتعلقة بالجوانب التجارية لحقوق الملكية الفكرية (التربس) التابعة لمنظمة التجارة العالمية، والاتفاقية العربية لحماية حقوق المؤلف، حيث تأتي الإمارات في المرتبة الأولى عربياً، وضمن قائمة أفضل 30 دولة عالمية في حماية حقوق التأليف والنشر والملكية الفكرية. 

وفي هذا الصدد قالت سمو الشيخة بدور بنت سلطان القاسمي " تشكل حماية الملكية الفكرية أحد أهم العوامل المساندة للارتقاء بصناعة النشر في اي مكان بالعالم ، لما تمثله من احترام لحقوق الناشر والمؤلف والرسام وبالتالي سيكون لتلك الحماية مردودها المعنوي والمادي عليهم وتعكس بالوقت نفسه نتائجها الايجابية على نوعية أداء أي من الجهات العاملة في هذا المجال ، منوهة الى أن هذا الاجتماع يسعى الى مناقشة سبل اقامة  أول مركز حقوق للملكية الفكرية في الوطن العربي بدولة الإمارات"
وأشادت سموها بالقوانين التي أسنتها دولة الإمارت العربية المتحدة والقاضية بحماية الملكية الفكرية ومعاقبة كل من ينتهك حقوقها ، مشيرة الى أن الدولة حققت خلال سنوات قليلة انجازات في هذا المجال تعدت فيه دول عربية واوربية كثيرة،معربة في الوقت نفسه عن أملها في زيادة الاجراءت التي من شأنها وضع دولة الإمارت في مقدمة دول العالم  أجمع في حماية الملكية الفكرية"

كما حضرت الشيخة بدور القاسمي جلسة النقاش التي عقدت على هامش المعرض ، وتناولت حقوق الملكية الفكرية العالمية ، حيث تحدث الدكتور عبد القدوس عن أهمية جمعية الإمارات للملكية الفكرية في حماية حقوق الملكية الفكرية في الإمارات العربية المتحدة.

وقال الدكتور عبد القدوس - الذي سيزور المنظمة العالمية للملكية الفكرية للمشاركة في اجتماعات مع مختلف الدوائر هناك-: " ان المشاركة في معرض الشارقة الدولي للكتاب فرصة مهمة لعرض مبادئ الجمعية التي تؤكد بشكل قاطع انها عازمة على الاستمرار بتنفيذ جملة من الإجراءات المتعلقة بترسيخ مبادئ حماية حقوق الملكية الفكرية، ومحاربة القرصنة بشتى صورها واشكالها والقضاء عليها.
 وشدد العبيدلي على ضرورة العمل على توعية جميع شرائح المجتمع بأهمية حماية الملكية الفكرية والأضرار الناجمة عن عمليات القرصنة والانتهاكات على المجتمع كافة ، منوهاً الى أن الإمارات ورغم السنوات القليلة لصدور قوانين موضوعات الملكية الفكرية الى أنها استطاعت أن تضع نفسها في مقدمة الدول العربية في هذا المجال.
على صعيد متصل تناول ناصر علي خصاونة، المستشار القانوني في مجال الملكية الفكرية في مكتب خصاونة ومشاركوه للاستشارات القانونية، "قوانين النشر في العالم العربي"، واستعرض واقع قوانين حماية الملكية الفكرية والعقوبات المطبقة على المخالفات في العالم العربي، وقدم شرحا حول مفهوم الملكية الفكرية وكيف يمكن للأفراد والمؤسسات حماية حقوقهم وتجنب القرصنة، وقال: " تمنح الأطر القانونية في دولة الإمارات العربية المتحدة الأفراد والمؤسسات الحماية الكافية ضد القرصنة وانتهاكات حقوق الملكية الفكرية الأخرى، ونحن نعمل دائما على رفع مستوى هذه الحماية.
وأشار الخصاونة الى ضرورة التعاون بين أصحاب الحقوق، والتركيز على حملات التوعية لتثقيف العامة حول أهمية الحفاظ على هذه الحقوق، وبيان العقوبات التي تفرض على التعدي، وتثقيف القائمين على صناعة النشر فيما يتعلق بالإجراءات القانونية التي يمكن اتخاذها ضد من يثبت انتهاكه لهذه الحقوق".
من جانبه تحدث جواد ال رضا رئيس اتحاد منتجي برامج الكمبيوتر التجارية بالشرق الأوسط رئيس لإدارة العلاقات الحكومية للملكية الفكرية وتطوير الأعمال بشركة مايكروسوفت عن "حقوق الملكية الفكرية وتطوير الأعمال في مايكروسوفت"، وقدم عرضاً سريعاً عن الخسائر التي تتعرض لها الشركات المنتجة حول العالم نتيجة القرصنة والانتهاكات المستمرة لحقوق الملكية الفكرية ، وأشار الى الأثار السلبية التي يتعرض لها الاستثمار نتيجة تلك الانتهاكات ، حيث أن العديد من الشركات المنتجة تعزف عن دخول الأسواق التي لا تحمي علاماتها التجارية. وتولى إدارة الجلسة  الاعلامي محمد الرئيسي.
ويركز الاتحاد الدولي لمنظمات حقوق الملكية على أسواق النشر القائمة على النصوص والصور. ويضم الاتحاد في عضويته منظمات إدارة حقوق الاستنساخ، وجمعيات المؤلفين والناشرين حول العالم. وتتضمن قائمة الأعضاء كل من المركز الأمريكي لحقوق النشر، والمركز الألماني لحقوق النشر، ووكالة ترخيص حقوق النشر البريطانية، وقائمة طويلة من وكالات حقوق النشر الوطنية الأخرى.
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